
校园中的“95后”

创造未来
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调查方法

2

对象 人数 准确度 时间 方式

中国的“95后”学生
(11-17岁) 中国500人 MOE = +/- 4.0

2017年9月21日至
10月5日

20分钟线上调查

中国“95后”学生的
教师

(所教学生的年龄
层为11-17岁)

中国200人 MOE = +/- 6.0



综述



结论一

4

“95后”认为科技与创新是塑造自我的重要组成部分

• 与前几代人相比，“95后”更具有好奇心、更富有创新性，

也更加开放。这在一定程度上是因为他们成长在科技大发展

的时代，他们可以通过更多的数字化工具认识和探索世界。

• 教师和学生都认为“95后”比前几代人更有创新性。

• “95后”认为他们“在做事的时候总是要寻求更好的方法”

并且“大多会使用数字化或线上的工具和设备”。

“我在组织、沟通和团队协作方面都

有较强的能力，因此我认为自己已经

为未来做好了准备。” 

——中国学生



结论二 “95后”对未来感到既兴奋又紧张。他们觉得自己还

没有完全做好步入“现实世界”的准备。

• 对于毕业以后的生活，“95后”的心态十分复杂。他们非常兴奋和好奇，但同时又

感到紧张和担忧。

• 教师和学生都认为“95后”还没有为毕业后的生活做好充分的准备。

• 一些学生不确定自己能否找到合适的工作，他们担心学校还没有帮助他们做好步入

“现实世界”的准备。
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结论三
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“95后”认为实践和创新是最佳的学习方法。教师

和学生都希望学生的创造力培养能得到更多的关注。

• 教师和学生都认为实践是最适合“95后” 的学习方法。（比如做实验和动手设计）

• 教师和学生都希望能在课堂上培养学生的创造力。

• 教师们认为给学生提供更多在实践中学习的机会可以帮助他们在未来做好准备。他

们也认为自己需要更多的工具和技术来培养学生的创造力。



结论四 创造力将在未来的工作中发挥重要作用

• 教师和学生都认为创造力是“95后”能否在未来取得成功的影响因素之一。同

样，创造力也是学生在应对当下诸多挑战时不可或缺的能力。

• 学生们认为他们将在未来从事一些创新型的工作，未来很多工作也会要求从业

者具有创造力。
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结论五
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在未来的就业市场中，技术会将“95后”与其他

人区分开来

• 大多数人认为，数字化产品和技术的使用让“95后”更有创造力，同时也帮助

他们做好将来步入工作岗位的准备。

• 计算机课与技术课是学校里的“热门课程”，这些课不仅能够帮助学生为未

来打好基础，也能帮助培养学生的创造力。

• 教师们认为或许他们的学生在未来将从事在今天根本就不存在的工作。



详细结果



问题6: 以下哪个词最能描述你和“95后”？（多选）
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教师和学生都将“95后”描述为具有创造力、
有好奇心、有信心的一代。

如何描述“95后”(排名前五的答案)

学生 教师

1 有好奇心(48%) 有创意(56%)

2 有信心 (45%) 聪明(54%)

3 努力 (45%) 有信心 (48%)

4 聪明(44%) 有好奇心 (48%)

5 有创意 (33%) 外向 (38%)

76%10% 13%

创造力更弱 更有创造力 有同样的创造力

85%8% 6%

更有创造力 有同样的创造力

问题11: 与前几代人相比，你认为“95后”的创造力更弱、更

强，还是没有什么区别？（单选）

“95后”与前几代人在创造力方面的差异

学生

教师

“95后”和他们的教师都认为“95后”
比前几代人更有创造力。

创造力更弱



现代化的基础设施和技术给
“95后”提供了更多的机会
去探索未知世界

• 教师和学生都同意“95后”比前几代人拥

有更多的机会，比如能够接触到先进的科技，

能更自由地进行表达。

• “95后”通常都能熟练地使用新技术，

比如社交媒体、电脑和手机。但是一些人

也担心“95后”可能会过于依赖科技。

学生

“与长辈们相比，我的思想更为开放，

也更有勇气去表达自己的思想。”

技术给“95后”提供了更多
的工具和灵感去进行创新

• “95后”认为他们之所以更具创造力是

因为他们拥有更多的工具、平台、机遇和场

所去表达自己的思想。其中一些学生认为了

解到其他人的想法会给自己带来更多灵感。

• 教师们表示，“95后”拥有更多的

机会，也更愿意探索新事物。

什么让 “95后”更具创意
(开放式答案)

“95后”是富有创新能力的多
面手，他们喜欢使用数字化工
具或线上设备进行创新

学生
教师

我喜欢“95后”喜欢能够个性
化定制的产品

85% 88%

我喜欢/“95后”喜欢听取别人
的观点并从中找到创新灵感

94% 92%

我/“95后”总在寻找更好的方
法来完成一项任务

88% 87%

我/“95后”的大部分创意都是通
过数字或线上工具/设备完成的

77% 87%

对于我/“95后”来说，处理多重
任务是一件自然而然的事

85% 80%

问题7: 你认为你自己 [你 / 95后] 与长辈们最大的差异
是什么 [比如父母或者祖父母]? [开放式答案]

问题12: 什么让 [你/ 95后] 比长辈们根据创意? [开放
式答案]

问题10: 你在多大程度上同意或不同意上述表述?
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技术帮助“95后”获取海量信息，与全球各
地实现互联…

• “95后”认为互联互通、信息的便捷获取、更具包容性以多样
性的职业选择是他们最大的优势。这代人充满了希望，技术的
发展和全球网络为他们的未来提供了巨大的潜力和无限的可能。

• 教师们认为，“95后”对科技的熟悉和使用为他们的未来创
造了无限可能。

“95后”的优势
(开放式答案)

• 教师们认为全球化的发展意味着全球性的竞争，而这也会给
“95后”带来负面影响。一些教师表示，“95后”的人际交
往能力、社交能力、独立与逻辑思维能力的发展都不够全面。

• 学生们更加关心他们未来的工作机会，以及地球环境等全球
性的问题。

“95后”所面临的挑战
(开放式答案)

学生

“在这个不断进步的时代，我们面临的下一个挑战就是就业，因

此我们必须努力奋斗为未来打下坚实的基础。”

教师

“现在，受过高等教育的人越来越多。（“95后”需要）有强大的能力

才能脱颖而出”。

问题8: 与前几代人相比，（你/95后）最大的优势是什么? [开放式问题] 问题9: 与前代人相比，（你/95后）面临的最大挑战是什么? [开放式问题]   12

…但是“95后”也面临着科技迅速发展与
求职竞争的双重压力



“95后”对未来的发展充满期待
和好奇，同时也感到担忧和紧张
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问题22: 说未来走出学校步入社会，你有什么感觉? [
最多可选三项]

教师和学生都很担心“95后”是否
为步入社会做好了准备

问题23: 你/您的学生是否已经对未来步入社会做
好了准备？[单选]

问题25: 你认为自己/您的学生没有为未来步入社会做好准
备的主要原因是什么？[开放式问题]

学生

1 兴奋 (61%)

2 好奇 (57%)

3 有信心 (49%)

4 紧张 (31%)

5 高兴 (18%)

95后对未来的态度
(学生给出的答案中排名前五的答案)

大多数教育工作者和学生都认为
“95后”只为未来做了一点准备

学生

“就业竞争日益激烈”

•那些对未来没有做好准备的学生并不明确

自己在未来的职业发展方向，他们同时也对

未来的就业前景感到担忧。一些学生还表示，

自己在学校里学到的东西不足以帮助自己为

将来步入社会做好准备。

•教师们也担心，95后缺少步入“现实社会”

所需的技能，很多人也担心他们会过于依

赖家庭。
做好了一点准备

完全做好准备

基本做好准备

没有做好准备

88% 86%

12% 14%

56% 50%

33% 36%

学生 教师 教师
“（学生）过度依赖科技和家长，他们没法独
立，这样下去他们的未来将会很艰难。”

“95后”是否为未来做好了准备 “95后”还没有做好准备
(开放式回答结果)



问题15: 在完成课堂任务的时候，你认为以下哪种方式能帮助[你/95后学生]取得
最佳学习效果？[多选]
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“95后”认为获得最佳学习效果的方法是参与
创新和实践

对“95后”教学方法的效果

问题16: [你/95后学生]主要通过哪些方法学习？ [涉及问题15中包含的所有
学习方法]

对“95后”最常用的教学方法
(占总数的%)

学生 教师

实践 / 创新 56% 78%

看 53% 58%

在线调查 47% 58%

协同合作 39% 65%

听 41% 33%

读 62% 41%

写 55% 31%

学生 教师

听 45% 49%

写 77% 70%

读 68% 71%

在线调查 34% 45%

实践 / 创新 33% 44%

看 30% 57%

协同合作 38% 56%

*阴影栏表示受访者认为最常使用的教学方法*阴影栏表示受访者认为最有效的学习方式

...但是学生和教师都认为，目前的课程设置主要
以讲课和写作为主



84%
69%

48%
57%

更多通过实践进行学习的机会

让学生跟着兴趣走

完善课程设置

在课堂上使用更多的科技产品

教师们希望能够为学生提供更多实践学习的机会，让他们能够自己探索外部世界，并为
未来就业做好准备
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问题35: 以下哪些能够帮助你更好得帮助95后学生为未来就业做好准备? [多选]

能帮助“95后”更好得为将来就业做好准备的方法

(教师)



问题20: 您在何种程度上同意或不同意以下各项陈述?  [单选]
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尽管教师已经开始注意激发学生的好奇心，但教
师和学生都希望能够在课堂上更关注创新

学生与教师都认为创新对“95后”的未
来具有重要意义

问题36:您在何种程度上同意或不同意以下各项陈述?  [单选]

关于“95后”课堂教学与课程设置的看法
(选择在一定程度上同意/完全同意的人数百分比)

关于“95后”对未来的工作看法
(选择在一定程度上同意/完全同意的人数百分比)

学生 教师

我希望在我的课堂/课程安排中能够更关注创新 95% 98%

学生 教师

鉴于我/95后对技术的了解，他们能为未来做
更好的准备

97% 97%

创新与创造力将在当今世界所面临的挑战中起
到重要作用

96% 97%

具有创造力将是我/95后在未来获得成功的必要
因素

94% 99%



计算机与技术课程对培养创造力和规划未来都很重要
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问题1: 你最喜欢的学科/课程是什么? [最多选3项]

问题29: 哪个课程最能够帮助你为未来走出校园做好准备? [最多选3项]  

问题42: 你认为以下哪个课程要求你在一定程度上具有创造力? [多选]

课程设置
(中国学生选择的前五位的课程)

能帮我为未来做
好准备的课程

需要创造力的课程

我最喜欢的课程

历史

物理

体育

世界

语言

语言艺术

文学

数学

计算机/ 技术
科技/ 工程

音乐
表演艺术

工业艺术
美术



教师：学生在未来或许会从事今天并不存在的工作
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问题36: 你在多大程度上同意或者不同意以下陈述? [单选]

96%
我会在未来的工作中进

行一些创造性活动

93%
我的学生在未来从事的工作或

许是我今天闻所未闻的

“95后”可能在未来从事的工作
(结果为教师和学生在一定程度上同意/强烈同意的选项比例)



附录 :  学生信息



中国的“95后”信息

22

问题1: 你最喜欢的学科/课程是什么? [最多选择三个答案]
问题3: 你参加哪些课外活动? 请选出所有符合项 [多选]  
问题43: 首先，你使用以下哪些网站或应用? 请选出所有符合项 [多选]
问题45: 你使用网站或应用做以下哪些事? 请选出所有符合项 [多选]

最喜欢的课程 课外活动 网络/网上应用 线上活动

1 计算机& 科技 (51%) 体育运动 (38%) 18% 分享他人的照片 (67%)

2 数学 (30%) 计算机科学(28%) 7% 发布自己的照片 (61%)

3 科学& 工程 (25%) 音乐 (27%) 4% 分享他人的视频 (58%)

4 历史 (23%) 舞蹈 (19%) 22% 分享故事或者文章的链接
(51%)

5 体育 (18%) 学生会 (17%) 14% 发布自己的视频 (46%)

70%
发布内容

53%
分享内容



人口学特征 – 中国学生
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最喜欢的学科 %
计算机 &科技 51%

数学 30%
科学 & 工程 25%

历史 23%
体育 18%
美术 14%

语言艺术& 文学 14%
音乐/ 表演艺术 14%

工业艺术 14%
世界语言 5%
健康教育 4%
艺术教育 3%

社会研究/ 政治科学 3%
职业& 技术教育 2%

其他 0%

n=500

课外活动 %
体育运动 38%
计算机科学 28%

音乐 27%
舞蹈 19%
学生会 17%
机器人 17%
美术 15%

运动俱乐部 15%
志愿者活动 14%

无 9%
辩论 9%

艺术俱乐部 9%
实习 8%

新闻采访 / 年鉴 6%
戏剧 4%
其他 1%

地区 %
广东 11%
江苏 10%
山东 10%
河南 8%
北京 6%
上海 6%
浙江 6%
四川 6%
黑龙江 5%
湖北 5%
河北 4%
山西 3%
辽宁 3%
福建 3%
广西 3%
重庆 3%
天津 2%
吉林 2%
江西 2%
陕西 2%
安徽 1%
云南 1%
甘肃 1%

类别 分类别 %

性别
女 49%

男 51%

年级

12 11%

13 22%

14 13%

15 11%

16 13%

17 18%

18 12%

年龄

12-13 37%

14-15 27%

16-17 33%



附录 :  教师信息



人口学特征 – 中国教师
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类别 分类别 %

所
教
授
年
级

12 17%
13 22%
14 22%
15 12%
16 13%
17 12%
18 14%

教
龄

1—5年 28%
6—10年 28%
11—20年 25%
超过20年 18%

教授科目 %
数学 34%

语言艺术& 文学 11%

历史 18%

计算机 &科技 13%

科学 & 工程 11%

健康教育 10%

特殊教育 6%

职业& 技术教育 6%

ESOL / 双语项目 6%

音乐/ 表演艺术 4%

艺术教育 4%

社会研究/ 政治科学 3%

世界语言 3%

美术 3%
工业艺术 3%
体育 1%

其他 0%

图书馆多媒体项目 0%

n=200

地区 %
江苏 9%
浙江 9%
四川 9%
广东 8%
山东 8%
河南 7%
河北 7%
北京 6%
上海 6%
福建 6%
重庆 5%
天津 5%
湖北 3%
辽宁 3%
吉林 2%
黑龙江 2%
安徽 2%
山西 1%
广西 1%
陕西 1%
江西 0%
云南 0%

甘肃 0%

类别 分类别 %

性别
女 49%

男 51%

年龄

22-24 2%

25-34 33%

35-44 44%

45-54 18%

55-64 2%

65-74 0%

75岁以上 0%

工作性质
全职 100%

兼职 0%
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